

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 12 kor — fill.  
Fél évre . . . . . 6 kor — fill.  
Negyed évre . . . . . 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.  
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Maszlovsica-ház  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában  
Telefon szám 42.

Nyitlatter szonkiut 40 fillér.

## A miniszterelnökhöz.

Magyarország miniszterelnökehez intézzük ezuttal szavunkat, bizva abban, hogy figyelemre méltatja majd szavunkat s félretéve azt az álszenteskedő politikát, amelylyel a nemzetiségi kérdéseket évek óta hátrányunkra szokták megoldani — végre is hozzá nyul majd törvényadta intézkedési jogához és véget vet azoknak az üzelmeknek, melyeket nálunk a pánszlávok egyesületek és testületek védpajzsa alatt folytatnak.

Száz esetben már kimutattuk azt, hogy nálunk a pánszláv törekvések nem nyugosznak, mert állandó működésben vannak. Vannak itt egyletek, amelyeknek nyílt programja a pánszláv eszmék ápolása.

A pánszlavizmus tehát testületi szellemben is nyert kifejezést. Kifejezői azok a tagok, akik apostolként járnak be különösen a bunyevác népnek alsóbb rétegeit és ott a legerősebben agitálnak a magyarság ellen. Született és megrögzött pánszlávok vannak ezek között, akik gyűlölnék mindent, ami magyar, perhorreskálnak minden érzelmet, amely a magyar hazafiasság megerősítésére szolgál és nagy hanggal és garral kiáltják tele élőszóval és bunyevác nyelven megjelenő ujságokban, hogy fogódzanak össze a jó bunyevácok, védjék meg a bunyevác nyelvet a magyar ellen. Így beszéltek ezek a bunyevácok abban az időben, amikor lelepleztük az ország színe előtt Molnár apát kaucziósmuczióságát és piszkos hazafiatlanságát, így beszéltek a „Subotičke Novinében“.

A Szubotičke Novinét egy csapással lehetelenné tettük akkoriban. Kihuztuk lába alól a gyékényt, megbukott anyagilag és erkölcsileg.

De még azóta is fenáll a helyben

megjelenő „Neven“. Bámulatos dolog, hogy a helybeli királyi ügyészség mitsem tud erről a lapról. Évek mulnak el és egy betű említés sincs téve erről a pánszláv folyóiratról, holott alig van egy egy szám, amelyben ne foglaltatnának olyan dolgok, amelyek a magyarság ellen izgatnak a pánszlávok érdekében.

Vajjon nem áldozna talán a magyar állam erre az ügyre annyit, hogy ezeket a számokat legalább magyarra lefordíttatná? vajjon amint e lap hivatkozik arra a 40,000 bunyevácra, nem volna érdemes ezek nagyszámu idegen ajku lakosság hazafiasságának megóvása érdekében a hivatalos ellenőrzést legalább az ügyészség által gyakoroltatni?

Hiszen nem tartana ez örökké!

Meg vagyunk győződve, hogy a kormány talán rendszabályokat arra, hogy a sajtószabadság megsértése nélkül elnémitaná ezt a pánszláv organumot, amely csak arra való, hogy propagandát csináljon azon bunyevácoknál, kik idővel magyarokká lennének. Pedig nem történik semmi sem. Büntetlenül és minden retorsio nélkül folytatják ezek aknamunkájukat a magyarság ellen. A magyar kormány semmiféle ellenőrzést nem gyakorol felettük és a nemzetiségi törvény őrisi házai szabad teret engednek fészkelődéseiknek.

Adjon mandatumot a miniszterelnök akár a hivatalos forumnak, akár nekünk, hogy hiven beszámoljunk az itteni pánszláv törekvésekről: s meg fog győződni, hogy itt különös rendszabályokra van szükség, ha a magyarság érdekeit megvédeni akarja.

Még talán nincs későn!

## A kórház és az orvosok.

Sok panasz érkezett már hozzánk minden oldalról, jó lesz tán a nyilvánosság előtt tárgyalni le ezt az ügyet.

Nem ismerünk se törvényt, se szabályrendeletet, amely a magán embert arra kényszeríti, hogy kórházban gyógyítsa magát, ha valami baja van.

Mióta a Valéria kórház fölépült az a praxis hogy sok embert akár akar, akár nem becipelik a kórházba. Hát hiszen nagyon nemes és szép dolog az, hogy a mi kórházunk minden alkalmat felhasznál arra, hogy a szenvedő emberiségnek hasznára legyen, de az a jó, amit valakire ráerőszakolnak, nem mindenkor kellemes és tán nem is helyes, meg hát szóljunk nyíltan: van benne olyas is, ami a büntető törvény egyik szakaszába beleülközik.

Ez a szakasz a személyes szabadság megsértői ellen csinálódott.

No de nem akarunk criminalistikai fejtegetésekbe bocsátkozni. Inkább kérdést intézünk a kórházhoz meg a rendőrséghez, meg a mi derék mentőnkhez, hogy:

1) igaz-e az, hogy olyan eset is fordult már elő a kórházban, hogy a betegnek gége baja volt, otthon akarta magát gyógyíttatni, mert tán van neki házi orvosa, vagy tán más okból és a kórházi orvos *nem engedte* ki, megparancsolta a gondnoknak, hogy a *beteg ruháit zárja el* és *őt ki ne eressze*? Ez a beteg azután *megszökött*! Igaz ez?

2) Hát az igaz-e, hogy — mondjunk egy friss esetet — tegnapelőtt este valakit megszürtak. Családja hivatott két orvost (kérem két orvost) ezek megvizsgálták, bekötötték sebeit, szóval a család és a beteg megelégedésére látták el pacienseüket. Ekkor aztán — éjnek idején — eljött valamelyik rendőrkapitány, 2 rendőrrel és a mentőkkel és a beteget *éjnek idején* a családja és a magarimánkodása, könyörgése ellenére bezcipelték a kórházba!

Ugy-e kérem igaz ez?

Ha igaz, akkor ugy a kórházi orvos ur (az, aki) ugy a kapitány ur, ugy a rendőr urak, mint a mentők (ez utóbbiak persze csupán a felsőbb parancsnak engedve) nem ugy jártak el, mint ahogy szabad államban szabad polgárral elbánni kell. És hát ez a mi Valéria kórházunk ugy tudom Magyarországszágban, szabad hazánkban van!

Zessék

csak

kérem

**Zankönyv szükségletét Heumann Mór**

könyv- papir- és írószer-kereskedésében

Jró és rajzszerék jutányos árban. Pontos kiszolgálás. beszerezni.

Más, hozzánk juttatott panaszokat most nem hozunk nyilvánosságra. Elvárjuk az illetékes köröktől, hogy nyíltan megfogják mondani, hogy ezek a felemlített panaszok igazak-e?

Mert hát kérem a nem kórházi orvosok is megakarnak élni Szabadkán!

Eszünkbe jut egyébként most újra az a tavali kórházi hisztória. Igazán kíváncsiak vagyunk hol feneklett meg a hetekig tartó rettenetes szigoruan vezetett vizsgálat?

Csuda mód feledékenyek az — emberek! —ó.

## A „Közvélemény“ szenzációja.

A Szegeden megjelenő „Közvélemény“ című napilap vasárnapi számában nagy cicerós betűs hír jelent meg ezzel a címmel: „Lévay Simon rejtélyes halála.“

Megdöbbenem, mikor a hír címét olvastam, még jobban akkor, mikor végig olvastam azt az igazán rejtélyes hírt, amely e szavakkal végződik:

„A nyomozást egyébként úgy mi, mint Lévay barátai folytatni fogjuk. Kiderül még az igazság!“

Mit akarnak Lévay barátai? Kik ezek a barátok? És mit akar a Közvélemény?

Egy derék, becsületes ember tönkre ment. Elvették hitelezői az utolsó vánkusát is. Nem tudta elviselni a sors csapásait: megölte magát.

A családfő, ki heteken keresztül bajlódott az öngyilkosság eszméjével, nem akarta, nem tudta elhinni, hogy ő megöli magát. Levelet irt fiának. „Nem leszek öngyilkos,“ ezt nangoztatja levelében, — „nem fogom megölni magam“ — ezt mondja jó barátainak és ismerősökkel ha találkozik a „fogadj Isten“ helyett így szól hozzájuk: „ne higgyétek, hogy öngyilkos leszek.“ De azt érezte folyton, azt sugta neki folyton valami, hogy „szerencsétlenség fog vele történni.“

Néhány napra rá a szabadkai pályaudvartól nem messze a szegedi vonal sinein összeroncsolt testtel élettelenül találták meg Lévay Simont.

A család nem tudta elhinni, hogy apjuk öngyilkos lett. A család abba a meggyőződésben él, hogy véletlen szerencsétlenség történt. Hogy elmerülve gondolataiban ott járkált a vasuti töltésen és a vonat elütötte.

És ime Lévaynak vannak jó barátai, kik nem tudnak megnyugodni a valóságban, nem akarják elhinni az egyedüli bizonyos tény, ők kutatnak: litokban a gyilkos után és kinyomtatja a „Közvélemény“, hogy igenis bűntény áldozata lett Lévay.

Tisztelem, becsülöm a Közvéleményt. Szókimondó, független újság.

Erősen kíván városa érdekeiért. Ugy lehet cikkei aranygázágok. Nem kételkedem abban, hogy nemes cél vezeli őt ezek megírásában. De rossz szolgálatot tesz — nyíltan kimondom — úgy a meghalt hozzátartozóinak, mint barátainak, ha bűntést keres, ott ahol büntést el nem követett, ha annak a gyilkosát keresi, kit senki meg nem ölt.

Micsoda ostoba, vagy elvetemedelt gazembernek kellene lenni annak, aki egy szegény embert ok nélkül — mert hiába keresnénk okot — megöl?

A Közvélemény és Lévay „jó barátai“ tovább mennek: bérnyilkosságot sejtnek.

Sejtnek, mondom, mert nem hiszem, hogy lelkükből megvolnának győződve arról, hogy tényleg gyilkosság áldozata lett Lévay Simon. Nem izléstelenség már ez a hajsza.

Megdöbbenő lelkelenség ez, bárki agyában született is meg.

Hisz már nevetek emleget a Közvélemény! Már azt mondja, hogy a vizsgálat szenzációs fordulatot vett Rajcsics szabadkai volt rendőrkapitány és több tanu vallomása folytán. Azt mondja a Közvélemény, hogy Rajcsics eskü alá t az vallotta, hogy mindjárt az első pillanatban tudta, hogy itt bűntény gyanúja forog fenn, de kiméletből állapított meg bal esetet.

Engedelmet kérek, ezt józan ésszel még elhinni se lehet.

Kétségbe merem vonni, hogy Rajcsics ilyen vallomást tett.

Beteges hallucináció szüleménye lehet csak a Közvélemény híre, mint ahogy beteges hallucináció szülte az egész hajsztát a bérnyilkos után.

„Kiderül még az igazság!“

Ezzel a mondattal zárja be szenzációs híret a Közvélemény.

Mosolyra készlet szinte ez a nagy mondat! Az igazság itt az, hogy vannak rosszlelkű emberek, kik ostobaságból vagy tán bűnös könnyelműségből erőnek erejével bűntést keresnek és megbolygatják egy sokat szenvedett szegény ember bemohosodott sírját.

A szegedi ügyészség jár el ez ügyben? Ha igen, ennek kötelessége mielőbb befejezteni a vizsgálatot és elhallgattatni azokat, kik nem tudnak belenyugodni a megtörtént tényben, hanem szenzációkat hajhásznak.

Ideje lesz véget vetni ennek a históriának!

## Különlélek.

— *Lapunk legközelebbi száma az ünnep miatt szombaton reggel jelenik meg.*

— *Darányi miniszter üdvözlése.* A legutóbbi közgyűlésből — mint már megirtuk, üdvözlő táviratot intéztek Dr. Darányi Ignác földmivélségi miniszterhez a párizsi mezőgazdasági kongresszuson elért sikereiért. Ezen táviratra a miniszter nyomban választ s a választ a következőkben adja tudtul Schmausz főispán a törvényhatósági bizottságnak:

„A tekintetes törvényhatósági bizottságnak Szabadkán.

Van szerencsém a tekintetes törvényhatósági bizottsággal tudatni, hogy Ó Nagyméltósága Dr. Darányi Ignác magyar kir. földmivélségi miniszter ur, a tegnapi napon tartott rendes havi közgyűlésből: a párizsi mezőgazdasági kongresszus alatt mondott beszéde és az őt ennek folytán ért méltatlan támadással szemben Mukics Simon bizottsági tag indítványának egyhangu elfogadásával, távirati uton küldött meleg üdvözlésre, a hason uton nyomban hozzám érkezett válasza szerint kijelenti, hogy a város nagyrabecsült megemlékezését őszinte köszönettel vette és telkér, hogy ezen halás érzelmeinek ezen tekintetes törvényhatósági bizottságnál kifejezést adjak. Mely megtisztelő megbízásnak siettem az elmondottakban eleget tenni.

Szabadkán, 1900. augusztus 29-én.

Schmausz Endre,  
főispán.

— *Halálozás.* Frankl Bernáth, Frankl Antal izr. hitközségi jegyző édes apja tegnap 84 éves korában elhunyt. Temetése ma délután ment végbe nagy részvét mellett.

— *„Disz-zsidó“.* A helybeli izr. szentegylet nem az első és nem az utolsó, amely főispánunk Schmausz Endrének tiszteletet akar kifejezni azzal, hogy disztagjai sorába választotta be. Ez olyan szokás, amely az egész világon divik, nemcsak náunk, hanem a külföldön is, hogy az egyesületek a polgárerények kiüntetéséül a jelesebb tagokat választják meg. És a legbigottabb vallásfelekezetek is e tekintetben respektálják egymást, zsidó a keresztényt és keresztény a zsidót s különös tiszteletben tartják a humanus egyletek e régi szokását. A helybeli izr. szentegylet eljárása is tehát csak tisztelet érdemel ezért. És ezen nem is ütközik meg senki, legfőleg egy-egy ökör abból az istállóból, amely az ugynevezett „Alapítók“ között a jászolhoz kötve van. Egy ilyen ökör bődült meg a helybeli alapítók lapjában, bámulva ordítva, hogy a helybeli izr. szentegylet főispánunkat disztagnak, „disz-zsidó“-nak választotta meg. Szerencse, hogy ez a felbődülő ökör jól oda van kötve ahhoz a jászolhoz, amelyből a kegyelem szalmát rágja és szerencse, hogy a kurtaeszüsg kötelétől ez az ökör nem tud úgy döfni, mint ahogy szeretne.

— *Értesítés.* A helybeli kereskedő-tanonciskolába az 1900—1901. tanévre szóló iratkozások szeptember hó 6-án, 7-én, 9-én, 10-én és 11-én, mindenkor délelőtt 11—12-ig, és d. t. 5—7-ig eszközöltetnek. Az igazgatóság.

— *Uj honpolgár.* Tobola József csehországi illetőségű vasuti munkás magyarországi honpolgári jogot nyert és itt Szabadkán telepedett le. Ma délelőtt teszi le az esküt.

— *Bicskázás.* Vojnics Hajdú Simon tegnap este elment barátjának Szudárovics Jánosnak lakására, hogy egy kőpenyt kérjen tőle kölcsön. A két jóbarát beszédbé elegyedett amely folytán izgatottabbak lettek, egyszercsak Vojnics elővette kését és lársát 4 helyen megszurta. Az előhívott mentők bekötötték a sebet és a sebesültet beállították a kórházba. A vádoltat ma délelőtt kihallgatta az egyik alkapitány és a vizsgálat befejezése után átteszi az ügyet az ügyészséghez.

— *A tüzoltók mult havi működése.* F. évi augusztus hóban 4. kazal tűz volt, összes kár 3400 kor. ebből biztosítás folytán megtérül 360 kor. tényleges kár 3040 korona.

— *Havi kimutatás* 1900. évi augusztus hóról. A mentő osztály a lefolyt hóban igénybe vételt a következő eseteknél u. m. Sebzés, sérülés 13, belsőbajok 4, betegeknek a kórházba szállítása 12, elmebeteg szállítás 1, öngyilkosság, öngyilkossági kísérlet 2, tüzhöz kivonulás 2, hullaszállítás 2, egyéb esetek —, összesen 36 esetben. A folyó évben 371 esetben, 1896. év szeptember 12-től pedig, a mai napig összesen 1804 esetben működött. A fertőtlenítőkhöz ellenőrzés véget e hó folyamán bejelentetett; Roncsolótoroklob 1 ezek közül fertőtlenítés eszközöltetett 1 esetben vörheny — ezek közül fertőtlenítés eszközöltetett — esetben, Hagymáz 3, ezek közül fertőtlenítés eszközöltetett 1 esetben, Kanyaró — Órrbancz — összesen 4 ezek közül fertőtlenítés eszközöltetett 2 esetben. A fertőtlenítőkhöz az év folyamán bejelentetett 59 fertőző betegségben szenvedő egyn.

— **A közig bizottság ülése.** Szabadka város közigazgatási bizottsága tegnap délelőtt Schmausz Endre főispán elnökelete alatt ülés tartott, melynek legérdekesebb pontja *Farkas Zsigmond* biz. tagnak a polgári leány iskolában előfordult visszás állapotok tárgyában tett interpellációja volt. Kurucz Gyula az interpellációra válaszul kijelentette, hogy már intézkedett is, amennyiben Takács Ede igazgató betegsége miatt szabadságolt és helyettes igazgatóul Mamuzsics Benedekné tanárnőt nevezte ki. A hiányzó tanszerekre nézve a közigazgatási bizottság utasította a polg. iskola igazgatóját, hogy kérvényt nyújtson be a tanácsoshoz, amelyben nevezze meg azokat a tanszereket, amelyekre szükség van és a város be fogja szerezni.

— **Népszámlálás.** A jövő év január hónap megkezdendő népszámlálásához már nálunk is folynak az előkészületek. A kereskedelmi miniszter leírta a városhoz, hogy 4 hét alatt állítsa össze azon hivatalos személyek névsorát, akik az összeírást eszközölni fogják. Ezenkívül többféle utasítást tartalmazó leíratot is küldött. A városi tanács e tárgyban legközelebb intézkedni fog.

— **Haroz csendőrök és cigányok között.** A bezdáni csendőrség és a községi rendőrök jó fogást tettek. Ugyanin rablás és utonállással vádolt 7 síheder kóbor cigány legényt m. hó 26. óta nyomozva és illetve üldözve sikerült elfogniok. A cigányok a bezdáni klínker műuton két asszonytól és egy 13 éves fiutól erőszakkal el akarták venni az élelmet, mit a földön dolgozó hozátartozóknak iltek. A cigányok mindent elkövettek, hogy az üldözö zsandároktól megmeneküljenek, így felső ruhájukat elhanyagolták a Dunába szakadó ágba vetették magukat s azt átuszva, menekülésüket biztosra vették, de a tollas kalap mégis utólrta őket. Szabó Gyuri János bezdáni lakos, kocsisát 7 és 8 óra közt este hátulról a kocsióra ugorva, a kocsirol ledobták, rálöttek és a kocsival tovább hajtották. A lovakat és kocsit harmadnapra Rigycza község határában találták meg. Ugyanazon éjjel pedig a határban véletlenül összejött csöszre több, mint 12 lövést tettek. A csendőrök még az éjjel is üldözöbe vette s az egész éjen át szakadó esőben részt a kukorica, részt az erdőben rá-rábukkantak, amikor revolver- és fegyverropogás sűrűen váltakozott.

— **Hazánk fejlődése** függ a magyar ipar támogatásától. Mindenki használja tehát fogainak tisztására, szájának frissítésére a Thymol fogerémet mely világhírű magyar gyártmány a legkellemes fogtisztoszer, fehéríti és konszerválja a fogakat. Felülmulja az összes ily készítményeket, igen olcsó, üdit és mindig friss, 1 tubus 60 fillér. Kapható mindenütt. 6 tubus díszes tobozban 3 korona 60 fillér bérmentve. Egyedüli készítő és fészétküldési raktár: Schwartz illatszergyára, hygien, kosmet, laboratorium. Budapest, Damjanich-utca 28.

— **Az öngyilkos levele.** Mayer István bajjai születésű ujvidéki pénzügyári fővigyázó szolgálati fegyverével agyonlötötte magát. Az öngyilkos fővigyázó Ujvidékról a „Bácska“ szerkesztőségéhez levelet intézett, a melyben elmondja, hogy legközelebb e lapnak is alkalma lesz róla „szenzácziós“ hírt adni. Levelében elmondja, hogy a szerelem fogja sirba vinni,

mert reménytelenül szeret. A levelet, mely teljesen zavart gondolkozást áruul el, a papirkosárba dobták. Másnap érkeze t azután a hír, hogy a levélíró csakugyan öngyilkos lett és így a levélben foglalt azon állítás, hogy róla hírt tognak adni, beteljesedett!

— **Nagy tűz.** F. hó 1-én este fél 8 órakor tűzárma riasztotta fel Baja várost. A lakosság rögtön az utcákön termett és sietett a Mészáros féle házhoz, amelyben Marosi Lipót üvegesnek nagy raktára égett, messzire bevígítván a sok égő szalma, amiben az áru csomagolva volt.

— **Elütötte a vonat** Pezaventa Kálmán bajai illetőségű 22 éves cipészsegéd a vasúti pályatesten a Fecske-utcából a szegedi-utra igyekezett. Minden valószínűség szerint régi szivbaja elfogta, úgy, hogy összeesett és a kilencz órai vonat elütötte. A málházók súlyosan megsebesülve találták és szállították a kórházba ahol meghalt. Szept. 1-én boncolták föl.

— **Letartóztatott kivándorló ügynök.** Sikerült fogást csinált az ó-becsei rendőrség. Tudomására jött a rendőrségnek, hogy egy idegen ember a munkások között járva, azokat arra bírja, hogy Németországba vándoroljanak ki, ahol jó fizetés mellett kapnak munkát. Nyomozni kezdett és sikerült elcsipni a csábítót. Már 40 munkás jegyezte föl magát nála, hogy itt hagyja otthonát, némelyik még a családját is. Persze a csábító oly szépen tudta lerajzolni a helyzetet, hogy kedvet kaptak hozzá, annál is inkább, mert Ó Bécsein a megélhetési viszonyok nehezek a községi teher magas, közel 100% és így a munkát szerető ember szívesen megy oda, ahol a megélhetése bizonyosabb és könnyebb. Az utra készülő munkásoknak az volt a szerencsájuk, hogy közülök egy aki félt a bizonytalan jövőtől, az előjáróságtól kért tanácsot, mire a rendőrség erélyes nyomozása közrekerítette a lelketlen igátót. A lélekkufirt a szolgabíróóság elvezették, ahol azonnal kihallgatták, s miután beigazgátoltott, hogy külföldre csalja a magyar munkás népet, azonnal 100 korona pénzbírságra ítélte és a további vizsgálatot megindította, hogy nincsenek-e társai ügylátszik ugyanaz a kéz dolgozik itt a Tiszamenti magy:rok között mint Bácska német községeiben már tavasz óta.

## Egy aljárásbíró szomorú vége.

— Saját tudósítónktól —

A múlt év december havában egy megtevédt aljárásbíró felett itélkezett a szabadkai kir. törvényszék büntető tanácsa. Sikkasztással volt vádolva Dr. Schmidt István, a zentai kir. járásbíróóság albirája; 110 esetben szedte fel a hivatalos pénzeket, nagyobbbrészt csekély összegeket, nem is gondolva arra, hogy ezeket a kis összegeket megtéríteni nem bírja majd és bajba keveredik. Mindössze 994 frt hiányzott a bírságpénzekből, amelyből 150 frt 50 krt meg is térített, a többit azonban nem is volt ideje rendezni, mert a

várólanul jött vizsgálat alkalmával letartóztatották. A szabadkai kir. törvényszék 1 évi és hat havi börtönre ítélte a szerencsétlen embert. Az ügy bejárta a kir. táblát és a kuriát is, az ítélet változatlan maradt.

Az albiró letartóztatása óta fogságban volt a szabadkai törvényszéknél s a börtön levegője annyira megviselte a különben élet-erős embert, hogy alig lehetett ráismerni.

Mintegy két hónap előtt elszállították Szabadkáról a budapesti gyűjtő fogházba. Az egészségében teljesen meglört embert el-emésztette a börtönnek kóros levegője és ott a gyűjtőfogház rabkórházában m. hó 21-ikén meghalt.

A budapesti gyűjtő fogház igazgatósága rövid néhány sorban beszámolt a szabadkai ügyészségnek a jobb sorsra érdemes volt aljárásbíró szomorú végéről.

Felesége, aki válópórt is indított férje ellen, most másodsor felveheti a gyászfélyt.

## Az „óriás“ bűnpöre.

(Saját tudósítónktól.)

A legerősebb és legmagasabb szabadkai embernek is meggyűlt a baja a büntető törvény paragrafusaiival.

Ottó Vilmost, az „óriás“-t nemcsak Szabadkán, hanem az egész országban ismerik. Németországból származott be hozzánk és az Isten különös adománya folytán olyan magasra nőtt, hogy három középtermetű ember is kitelne belőle. És ezzel a különös adománnyal szép kis vagyont szerzett magának, meg is nősült Szabadkán és állandóan itt telepedett; büszkén mondja, hogy ő most már igazi magyar ember.

Senkinek sem ártott még, de ha megharagszik, akkor sokra képes.

Nemrégiben a Lódi féle czirkusz járt itt Szabadkán. Mint afféle művészember, Ottó Vilmos is benne volt a czirkuszban, bejárógatót az igazgatóhoz, aki örökös pénzzavarban lévén, kihasználta az „óriás“ jószívűségét és 150 frtot kért tőle kölcsön, igérvén, hogy néhány nap múlva visszafizeti.

Ottó Vilmos átadta a pénzt, de többszöri felszólítás dacára sem kapta vissza.

Egy szép napon gondolt egyet és pénztárnyilás előtt bement a czirkusz pénztárába egy ügyvéd segéddel, aki magát ügyvédnek adta ki, azt híven, hogy megteheti most is, ami a művészeknél általános szokás, önmaga hajtja be a követelését az eladott jegyek árából.

A pénztárost gallérjánál fogva rövid uton kihelyezte és szedte a pénzt, amíg az igazgató panaszára egy rendőr megakadályozta.

Az igazgató nem hagyta abba a dolgot, ügyvédhez ment, aki zsarolás miatt feljelentette az óriást. Tegnapelőtt tárgyalta az ügyet a szabadkai kir. törvényszék vádtanácsa, amikor is a legerősebb szabadkai embert vád alá helyezték. Az érdekesnek ígérkező tóitárgyalást kíváncsian várják Szabadkán.

**ISKOLAKÖNYVEK, író- és rajzszerekben**  
**Vig Zsigm. Sándor könyv- és papirkereskedése Szabadkán**  
 (főtér, Milinovits-féle ház Róth Armin mellett.)  
 Minden bevásárló igen csinos ajándékot kap.

# APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apróhirdetés beiktatása, legfeljebb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet minden további szó 4 fillérbe, vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Irtesítések a kiadóhivatal ad; levélbeli kérésekhez válasza való bélyeg melléklendő.

8274 szám. tkv. 1900.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Fischer Jákó ügyvédnek mint vb. Tómiás Miklós csódló meg gondnokának a jelzálogos hitelezők ellenében végrehajtási árverési joghatályával bíró önkéntes árverési ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai járásbíró) területén lévő Szabadka város határában fekvő szabadkai 6699 számú betétben. A 1 697 és 698 hrsz. a foglalt Tikviczki Jozsef, Krnyáczky Puskás Mária, özv. Tomics Miklósné, kk. Tómiás Miklós, Viktor és Draginya neveiken álló s az 1881 LX. t.-cz. 156 § értelmében egészben előlverezendő II-ik kör 7 sz. ház, udvar és kertre a belsőségben 1894 koronában ezennel megállapított kiküldött árban elrendelte, és, hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. évi november hó 26-ik napján délelőtti 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldött árban alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becslésének 10%, vagyis 189 k. 40 fill. készpénzben vagy az 1881 LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3933 sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékos értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánat pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsszolgáltatni.

Szabadkán, 1900. évi augusztus hó 17-én.

A kir. tvszék mint tkvi hatóság.

Piry  
kir. tvszéki bír.

Havas Ferencz

mellélt árustom el.

tejemesen leszállított áruk

30 NAPON BELÜL

alkalmi vételnél

és nyári szövetek, francia zephirek  
Van szerencsém a n. é. közönséget  
értelmen, hogy színes sejmek, tavaszi

Alkalmi vételnél!

Fagyapotot

gyümölcs, tojás stb. csomagolásához,  
valamint

kárpitós munkákhoz  
ajánl a

Budapesti fagyapotgyár  
Reichner Arnold

Budapest, Váci-ut, 95. szám.

## Jessék hirdetni.

Itt e helyen hirdethető Minden a világon Hogy kinek ke l francia bonu Telen avagy nyáron Akinek nincs jesszekrénye Avagy nevelője Apróhirdetés-ek utján Kaphat még belőle; Ki elveszté arany láncát S akarja találni Nem kell annak csak e laphoz Ide elstátni. S véletlenül két láncot kap S arany órat rája. Pedig milyen rettetes Olesó ennek ára! Azért tehát hirdessenek Mindenféle módon Ha van eladó zongora Akörnylen ódon Tynkszemvógót ha keresnek Avagy szőnyogháló, Vagy ki udvarlósnak akar Egy eleven bárót Az csak ide jőjjön s egy pár Batosnak fejében Mindent adhat mindent [kaphat] Olesón jól és szépen! A kiadók.

Egy fiatal úrnő egy kis leány gyermekkel egy magános úrnál HÁZVEZETŐNŐI vagy gazdaasszonyi állást keres. Bővebbet a kiadóhivatalban. 482

Ügyes könyvelő azonnal felvétetik Stern Adolf helybeli varrógép és kerékpár raktárában. 480

Egy fiu tanoncuzul és egy fiatal segéd azonnal felvétetik „Milkó S. és Fiai” divatkereskedésében. 477

## Pénzkölcsönt

személy-hitel gyanánt kaphatnak katonatisztek városi s állambivatalnokok, továbbá biztos évi jövedelemmel bíró hitelképes egyének, hölgyek is, feltétlen diszkrétó mellett, törvényes kamallábra, minden előzetes költség nélkül; Megkeresések „Coulans és discret” jelleggel a kiadóhivatalba címzendők. Anonym ügyembe nem vételik. 407

Azonnal kiadó négy szobás, elegáns úri lakás villanyvilágítással, vezetékkel 300

Dr. Wilhelm elsőköri házában.

Egy erőteljes fiu tanoncuzul felvétetik Szilágyi István fűszerkereskedésében, Szabadkán, Zentai ut, a gázgyárral szemben.

Új találmány! Eladók 454 patkány és egér irtó gépeket szabadalmazott, melynek biztos működéseért kezességet vállalok.

Gyüre Péter asztalos Csantavéren.

Előkelő Életbiztosító Társaság fix fizetéssel és napidíjjal üzletszerző hivatalnok (aquisitör) óhajt alkalmazni. — Komoly és intelligens urak, kiknek Szabadka és vidékén megfelelő összeköttetések vannak, sziveskedjenek ajánlatukat „R. L. K.” jelleg alatt a lap kiadóhivatalához intézni. 476

## Eladó

a bács-kis-hegyesi határban Emus'czi oldalon egy darab 24500 öf területű földbirtok, amelyből 6000 öf szőlő, 4000 öf tüzernának való kitűnő föld, 4000 öf ol alacsony tavaszkor vizes föld, de mivel a Kr vája átzege a végét, kevés befektetéssel nagy jövedelmű halastót vagy kenderáztót lehet belőle csinálni; továbbá 800 drb ripári ara olott szőlő, a szőlőben sok termő nemes gyümölcs fával, a többi gyönyörű szántóföld, lakkház, istálló, pinceszék, lakás a hegyen szép kilátással. Értekezhetni a tulajdonos Papp Bera Józseffel, Bács-Kis-Hegyesen. 42

Lakás

mely 3-4 szobából és mellékhelyiségekből áll, esetleg kisebb családi ház bérbe kerestetik. Megfelelő ajánlatok az ár stb. pontos megjelölésével a kiadóba kéretnek. Csendes és kegyelmes czimen. 468

Egy intelligens úri ember jó irással és képzettséggel bármely bizalmi állást esetleg uradalmi gazdatisztiugy színtérn neje jobb háznál háztartási vezetést elfogad. Bővebbet a kiadóhivatalban. 481

## Legolcsóbb forrás

mennyasszonyi koszorúk művirágok, selyemszalagok stb. beszerzésére, sátor és edény lakodalmakra kölcsön kaphatók Springer Józsefnél III. kör, Sat.-Rokus templom mellett. 479

## Olcsó kenyér!

Zisza kezelés. Nem szükséges sültetni, mert o'csót és jól lehet kapni.

Naponta

## friss kenyér

kilönként 341 fehérek kenyér 22 fill. házi fél barna 18 fill. rozsos kenyér 18 fill.

Mónus István k. nyársföldjében Kossuth-utczában és Radics-utczában.

## Intelligens

fiatal ember csinos magyar és német irással irodai foglalkozást kaphat. Magyar-német nyelvben irt ajánlatok a kor és fizetési igények fel-tüntetésevel a kiadóhivatalba intézendők „Megbízható és szorgalmas” jelleg alatt. 468

## Legolcsóbb áruk!!

# Székely Z. és Társai

könyv- és papirkereskedésében

Kossuth-utca, Halbrohr Adolf féle ház, Rukavina és Baron volt üzlethelyiségében, a Nemzeti szállóval szemben

bármely iskolában használt

# Tankönyvek, író- és rajzszerkek

legolcsóbb áron kaphatók.

Tankönyvek, író- és rajzszerkek.

Legolcsóbb áruk!

Tankönyvek, író- és rajzszerkek.